



学习贯彻党的十九届五中全会精神



全新画卷正铺展

——全市改进城市管理与改善人居环境工作观摩活动综述

□郑报全媒体记者 张昕 毛小玺 董艳竹 李娜



中牟县福山社区城乡接合部综合改造 郑报全媒体记者 王秀清 图



二七区祥云里老旧小区改造 郑报全媒体记者 王秀清 图

道路处处是景观

道路是城市的血脉和筋骨,道路综合整治是城市有机更新的重要切入点,能够有效激发区域活力,带动城市形态、业态、功能更新。

金黄的梧桐树叶鳞次栉比,鲜艳的红叶石楠树穴连通,举目远眺,综合整治后的管城区航海路段街道整洁、秩序井然;二七区嵩山路与航海路交叉口绿翠环绕,景致优美;位于中原区桐柏路与长江路交叉口的长江公园,色彩斑斓、花草相伴,四季有花,四季多彩;位于金水区城东路顺河路东北角的绿茵场内,五人足球赛赛事正酣,不远处的紫荆山公园

拆墙透绿,游园内秋意正浓,园景亦是街景;“静中之静”的惠济区迎宾路,三两行人漫步于林荫步道,在繁华之地享受着一隅静谧,已然形成了“四季有绿色,三季有花草”的环境风貌;作为城市重要南北通道的中牟县万三公路,也基本实现了“一眼净”;中原区嵩山路综合整治受到各级一致好评。

十字路口多了绿化带、过街安全岛,街角见缝插针地建了小盆景、小游园,道路标识设置更加科学规范,路面环境更加干净整洁……随着“一环十横十纵”等23条道路综合整治的压茬推进,道路通

行环境显著优化、道路风貌焕然一新、街区品质更加凸显,“大城市病”越来越少了。这些变化,群众看到眼里也感受在心头,纷纷表示“这次改造花钱少、干得快,景色看着还不赖”,大家出门更加安全便捷舒心,也更加主动地践行交通文明,齐心协力维护好郑州的好形象。

观摩团成员表示,通过道路综合整治,进一步提升了城市品质、提升了城市规划建设管理水平,为城市发展奠定了良好基础,将更好带动沿线区域发展、更好服务人民群众交通出行,让人民群众更直接地享受到城市发展的红利。

人民城市人民建,人民城市为人民。

人民城市,是以习近平同志为核心的党中央统筹推进城市各项工作的核心理念。总书记多次强调要坚持以为人为核心推进新型城镇化,党的十九届五中全会再次强调要推进以为人为核心的新型城镇化。

市委、市政府立足人民群众对美好生活的需求,把改进城市管理与改善人居环境工作作为贯彻中央部署、落实省委、省政府要求的具体实践,坚持以人民为中心的发展思想,以“三项工程、一项管理”为抓手,统筹推进城市功能、形态、品质优化,推动城市建设管理、城市治理能力和水平不断提升,更好适应国家中心城市的发展要求。

为民初心终不改,片片画卷展开来。经过一年多时间的扎实推进,郑州城乡环境、城市形象发生了显著变化,人民群众对城市的认可度、满意度持续提升,城市影响力、美誉度不断提高。为检验成果、交流经验、查找短板,更好推进“双改”工作取得新成效,昨日上午,市领导带领各开发区、县(市)区党政主要负责同志、市直有关局委主要负责同志分三组深入各开发区、县(市)区,实地观摩全市“三项工程、一项管理”工作推进情况,大力营造比学赶超、高标推进的浓厚氛围。

小区旧貌换新颜

老旧小区改造是群众高度关注、热切期盼的民生工程,寄托着人民群众对美好生活的浓浓向往。

初冬时节的郑州城,风清气爽、金黄遍地。二七区嵩山北路53号祥云里小区,楼体整洁、绿化精致,服务智能、配套完善,老百姓在党群服务站里看书、写字、健身,好不惬意。从前的金水区纺机前街2号院配套设施年久失修、环境脏乱差、安全隐患丛生,如今亭子长椅配

齐、环境干净整洁、车辆停放有序。走进北三街片区,乔木灌木草本植物错落有致,代表性文物的复原展示给人以直观的历史熏陶。中原区桐柏路191号院,小区里建了小食堂,饭菜好吃还便宜,社区有了物业管理,环境干净有秩序,多层加装了电梯,方便老人不费力。

在老旧小区改造中,郑州坚持问计于民、问需于民、问效于民,坚持“微改造”,不搞大拆大建,着力补齐

公共设施、公共空间、公共服务的短板,在让群众享受现代生活的同时更好延续城市文脉,真正把改造改到群众心坎上。

观摩中,大家纷纷表示,老旧小区改造不只是城市建设工程,也是凝聚共识、改善民生、赢得民心的过程。通过改造,人民群众的生活环境更加优化,对城市的认同感、归属感不断增强,幸福感、获得感越来越多、越来越强烈。

城乡风貌更协调

城乡接合部改造,是打造环城生态屏障、治理大气污染、优化人居环境、统筹城乡协调发展的重要工作。

观摩团一走进位于经开区滨河国际新城西部的滨河公园,就看到群众三五相伴、身着华服来此取景拍照,老人、孩子悠闲地徜徉漫步,不少骑行者慕名而来、挥洒汗水,原本弃土垃圾成堆的城乡接合部区域变成了城市景观新亮点。中牟县郑庵镇福山社区内道路平整、绿化贯通,花卉草坪更是随处可见,百姓舞

台、感恩舞台、健身广场等公共设施成为村民们悠闲时的好去处。作为郑州黄河滩地公园三个观景点之一,登上南裹头观河平台,极目远眺,黄河的壮美尽收眼底,郑州“城市后花园”已初露芳华。在荥阳市豫龙镇毛寨村,街道宽敞整洁,花坛绿树成荫,游园如彩色锦带,车辆停放有序,庭院窗明几净。新密市东岗村村庄道路全部实现“白变黑”,路边、村边、院边绿化基本成形,村民吃饭不再是“一碗米饭半碗土”。

观摩团成员一致认为,随着综合改造工作的有序推进,城乡接合部垃圾积存、私搭乱建等一大批“老大难”问题有效缓解,商户经营、户外广告、车辆停放逐渐规范,“散乱污”企业动态清零,环境卫生持续好转,市政道路、水电气暖、垃圾处理、污水处理、停车场等项目建设全面加速,村庄、社区配套设施日趋完善,新兴产业加快植入,一批以休闲观光、生态文旅为代表的特色产业项目纷纷落地,走出了符合特大城市发展需要的都市农业新路子。

创新管理民为天

改进城市管理,是适应发展规律、顺应现代城市演进的紧迫任务,也是一项久久为功、不断提升的长期任务。

市委、市政府明确提出,“三项工程、一项管理”是一个有机完整的工作体系,其实施的过程不仅仅是工程建设的过程,更是坚持群众路线、提升干部队伍素质能力、

推动治理体系和治理能力现代化的过程。

“双改”工作开展以来,各级各部门坚持系统思维,把工程措施与管理措施有机结合,聚焦“大城管”建设,突出智慧城管、工地扬尘和渣土车管理、城市管理体制改革三项重点工作,着力在规范执法、创新服务、改进管理、优化考核上下功夫,清扫

保洁更到位、施工围挡更规范、垃圾分类成闭环、扬尘管控智慧化,人人参与的共建共治共享的基层治理体系加速形成。

随着“双改”工作的持续深入,郑州高品质城市建设的美丽画卷将越展越大、越展越美,全域风景的美好目标正在向我们加速走来。